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O poetă a cântecului de iubire
Cum am mulţi prieteni în Tulcea, auzisem de docto-

riţa-muzician Corina Elena Badea, calde recomandări fă-
cându-i interpreta Alexandra Canareica, alături de care apar
adesea în concerte. Şi iată că un nou album al casei de dis-
curi Eurostar, cu care colaborez fructuos de mulţi ani, îmi
oferă ocazia să pătrund în universul său muzical-poetic, des-
coperind adevărate bijuterii.  Îi felicit pe Venera şi Paul
Stîngă (acesta din urmă, muzician, este un producător cu
gust ales) pentru includerea artistei în catalogul Eurostar,
alături de numele prestigioase ale muzicii. Dar să facem cu-
noştinţă cu delicata cantautoare.

S-a născut la Iaşi, unde părinţii săi erau la facultate.
Mama sa, de origine armână, studia medicina, părinţii ei,
fârşiroţi, Hristu şi Urania Petra, fiind născuţi în nordul Gre-
ciei de azi, în ţinutul Macedoniei, în localitatea Gramaticova.
Au părăsit Grecia de mici, stabilindu-se la Bazaurt, în Bul-
garia, şi apoi în România, în com. Mihail Kogălniceanu (jud.
Tulcea), Mihai Viteazul (jud.
Constanţa) şi în final la Co-
gealac, jud. Constanţa, unde
au şi decedat. De altfel, un-
chiul şi mătuşa interpretei
sunt născuţi în Bulgaria, iar
mama ei (medic, 73 de ani) –
în România. Tot la Iaşi a deve-
nit inginer tatăl Corinei
Badea; acesta, dintr-o familie
de haholi (numele său este
Ivanov), a studiat chitara şi
acordeonul, fiind bun prieten
cu Filip Merca, basistul for-
maţiei Mondial, cu care de alt-
fel a cântat în liceu. Aşa încât,
firesc, tatăl şi-a îndrumat fiica
spre şcoala de muzică, la clasa
de pian, bunicul din partea ta-
tălui cumpărându-i prima pianină în 1976. A studiat pianul
timp de 8 ani cu profesoarele Gabriela Tănase şi Cristina Joi-
ţoiu, tainele chitarei deprinzându-le de la tatăl său. Corina
Elena Badea a absolvit Colegiul Dobrogean “Spiru Haret”
din Tulcea în 1988 (matematică-fizică) şi, în 1996, Facultatea
de Medicină din Constanţa. Actualmente este medic primar
medicină internă, şef de secţie pe secţia medicală 1 a Spita-
lului judeţean de urgenţă din Tulcea, dar lucrează şi în me-
diul privat, la clinica sa, “Elena” - centru medical de
medicină internă, diagnostic, laborator şi ecografie, realizată
printr-un proiect cu fonduri europene. Fiica sa are 24 de ani
şi-i calcă pe urme doar profesional (este studentă în anul V
la Medicină), în plan muzical fiind doar...o ferventă susţi-
nătoare.

Aceste date biografice se impuneau, pentru că albu-
mul Eurostar de care vorbeam va ajunge în toată ţara, dar şi
peste hotare, iar ascultătorii vor dori să ştie cât mai multe
despre frumoasa şi talentata interpretă, mai ales că există
aici şi 3 melodii cântate în armâneşte. Din păcate eu n-am
avut această şansă, bunicul meu dinspre mamă, Cantili, ori-
ginar din Albania, prăpădindu-se înainte ca eu să mă nasc,
dar sunt în permanenţă foarte apropiat de comunitatea ar-
mână, nelipsit de la spectacolele unde mă invită compo-
nenţii grupului “Vocea Pindului”, chiar dacă bunul prieten
Stila Beca nu mai este. Am prezentat de altfel cu ani în urmă

un festival internaţional al armânilor la Eforie-Sud şi nu voi
uita niciodată cum lăcrima Nicu Constantin lângă mine, cu
mâna la inimă, cântând împreună cu sutele de spectatori
“Părinteasca dimândare”... Corina Elena Badea a compus
prima melodie armânească în 1992, “Prota vreari” (Prima
dragoste), lucrare ce a fost preluată şi cântată 20 de ani fără
să se cunoască autorul. Succesul a stimulat-o să lanseze, cu
sprijinul comunităţii armâne din Tulcea, în septembrie 2012,
primul album de cantautoare, sub pseudonimul artistic
“Elena di vreari” (Elena de dragoste), album purtând titlul
succesului amintit şi conţinând 15 compoziţii proprii, mu-
zică şi versuri, atât cu ritmuri tradiţionale, cât şi moderne.
Primirea foarte călduroasă a celui dintâi disc a decis-o să re-
cidiveze după mai puţin de 2 ani cu albumul produs cu re-
surse proprii “Casa noastă armânească”, lansat la Teatrul
“Jean Bart” din Tulcea şi incluzând de această dată 21 de
cântece de joc. Este o realizare muzicală complexă, ambi-
ţioasă, cu colaboratori prestigioşi. Astfel, găsim acolo o me-
lodie cu muzică şi text de Pero Tsatsa, cântăreţ, regizor, actor
şi rapsod armân din Republica Macedonia, alături de o alta

compusă de acelaşi Tsatsa pe
versurile poetului Tome
Mushi Nikolovski, armân din
SUA. De asemenea a partici-
pat “live” şi i-a orchestrat Ele-
nei una din compoziţii
cunoscutul Petros Parashoy-
dis din Salonic, maestru al bu-
zuki-ului, care a trăit 15 ani la
Hollywood, unde a cântat şi
alături de Julio Iglesias. O altă
compoziţie specială este cea
cântată în duet cu solistul tul-
cean Costel Atanasof. Aceste
prime două albume au fost
realizate cu sprijinul asisten-
tului medical de chirurgie (nu
degeaba medicii au şi o redu-
tabilă orchestră simfonică, pa-

siunea pentru muzică este un numitor comun în breaslă)
Liviu Ionuţ Iorga, în studioul “Dinamic Records” din Tul-
cea, acesta semnând şi orchestraţiile, alături de fratele lui,
Nicu Iorga (flaut, saxofon), şi de profesorul Ştefan Rollan
Chiriţă (sax). Şi, ca să nu omitem nici un nume (aşa e fru-
mos), pe al doilea album protagonista a cântat o melodie în
duet cu constănţeanul Sorin Lupci, cel care a şi orchestrat-
o. Al treilea album al Corinei Elena Badea a fost lansat tot la
Teatrul “Jean Bart”, într-un spectacol “live” susţinut alături
de Ansamblul artistic profesionist “Baladele Deltei” din Tul-
cea (care a şi orchestrat toate cântecele), director Ştefan
Coman, dirijor Aurelian Croitoru, masterizare şi sonorizare
Coman Ionică. Discul conţine 13 melodii – 4 din folclor, 8
compuse de Pero Tsatsa şi una aparţinându-i, muzică şi ver-
suri, protagonistei. Cofinanţat de Consiliul judeţean Tulcea,
printr-un proiect al artistei, albumul a fost prezentat pe larg
la Favorit TV, într-o ediţie specială a emisiunii “M-am dus
cu doruţu-n lume” (producătoare Antoanela Mardar, pre-
zentator Ioan Chirilă).

Până la a ajunge la albumul de faţă, al 4-lea din dis-
cografia interpretei, să notăm că nu s-a mărginit să înregis-
treze şi să lanseze discuri, ci este o prezenţă activă pe scenele
din ţară. Astfel, a cântat pe scena Filarmonicii din Timişoara
în cadrul festivalului de folclor balcanic “Casa noastră ar-
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Cei mai frumoşi ani
mânească”, organizator Steryiu Toza; la Câmpulung-Mus-
cel, la invitaţia familiei Emil Hagi, în cadrul festivităţilor bi-
anuale legate de transhumanţă organizate de Fundaţia
“Nicu Hagi”, “Civilizaţii montane - dialog muscelean-ar-
mânesc”; la Gala premiilor “Omul anului la armâni”, orga-
nizată de dr. Dumitru Piceava şi de revista “Bana
armânească” (Viaţa armânească). Peste hotare vocea sa ori-
ginală a fost auzită la “Zilele culturale ale oraşului Ştip” din
Macedonia, alături de baritonul Kirju Lijakovski, la invitaţia
profesoarei Vanghea Kuzmanoska, designer vestimentar de
costume tradiţionale armâneşti; la festivalul “Lumina adusă
de Maica Tereza” de la Skopje, organizat de Uniunea scrii-
torilor şi poeţilor din Macedonia, la invitaţia profesoarei şi
poetei Vanghea Steryiu, preşedinta organizaţiei; la festiva-
lul-concurs de poezie armânească “Constantin Belimace”,
tot de la Skopje, şi multe altele. Înafară
de Favorit TV, Corina Elena Badea a
apărut la Etno TV, Litoral TV, Antena
1 Constanţa, Radio Constanţa, Radio
Enigma România. La acest din urmă
post, emisiunea lui Sorin Andrei, care
a sărbătorit 6 ani, este deschisă de fie-
care dată de melodia titulară, “Hai-hui
prin sufletul folkului”, muzică, versuri
şi interpretare Corina Elena
Badea.Avem de-a face nu numai cu o
compozitoare, instrumentistă şi inter-
pretă remarcabilă, dar şi o poetă de
mare vocaţie şi sensibilitate. De altfel,
a fost distinsă, la Skopje, cu Trofeul
“Constantin Belimace” pentru poezia
“Di vreari armânească” (Dragoste ar-
mânească). Alte recunoaşteri: premiul
“Omul anului la armâni”, pentru în-
treaga activitate, precum şi premiul
oferit, la Radio România Internaţional,
redacţia în limba armânească, tot pen-
tru întreaga activitate, de valorosul re-
gizor Toma Enache, realizatorul
primului film armânesc, “Nu hiu faimos, ama hiu armân”
(Nu sunt faimos, dar sunt armân). Îl cunosc bine pe Toma
Enache, e un regizor remarcabil, l-am reîntâlnit marele Fes-
tival internaţional de film etnografic, FIFE, de la Zlatna, jud.
Alba.

Ampla prezentare din rândurile anterioare se impu-
nea, cum am spus, fiindcă albumul va ajunge şi în mâna
celor care nu locuiesc în Tulcea sau care nu fac parte din no-
bila comunitate armână, de aceea şi traducerile. Este un “au-
tograf de cantautoare” Corina Elena Badea, toate cele 15
cântece aparţinându-i, muzică şi versuri, în română sau în
armâneşte. Cele din ultima categorie sunt 4 la număr, în
două protagonista acompaniindu-se cu chitara, cealaltă, or-
chestrată, nefiind, aşa cum probabil mulţi s-ar fi aşteptat, pe
un ritm tradiţional. Este vorba de “Lilici albâ dafină” (Floare
albă de dafin), melodie compusă special pentru festivalul
“Fântâna di malâmă” (Fântâna de aur) de la Skopje, fiind
selecţionată între cele 12 piese finaliste la secţiunea muzică
modernă. Iată primele versuri, cu traducerea respectivă: “Pi-
treatsi-nji un doru/ S-treamburu lishoru/ Tută/ Shi-nji ti
plâcârsescu/ S-nu-nji mi-alashi ta s-ti agârshescu/ Di tini,
voi!/ S-mi mâyipsescu!/ Vrearea cu tini-i/ Harauâ, ti mi!/
Mi tuchescu!/ Cafi oară voi s-mi ashteptsâ/ Shi cara va-s
amânu, sâ-mi ljiertsâ/ Câtu ti voiu! Nu potu s-tsâ grescu!”.
Adică: “Trimite-mi un dor/ Să tremur uşor/ Toată.../Şi te

rog să nu mă laşi să te uit!/ De tine vreau să rămân ferme-
cată!/ Iubirea mea cu tine/ Este o binecuvântare pentru
mine/ Mă topesc/ De fiecare dată te rog să mă aştepţi/ Şi
dacă voi amâna, te rog să mă ierţi/ Nu am cuvinte să-ţi pot
spune cât te iubesc!”. Ce versuri minunate: “Trimite-mi un
dor/ Să tremur uşor/ Toată...”! Stilul modern al compozi-
ţiilor de pe acest album o caracterizează pe Corina Elena
Badea, datorită şi vârstei, dar şi mediului în care a crescut şi
educaţiei primite, îmbogăţind şi actualizând tezaurul patri-
monial al muzicii armâneşti, care, şi ea, evoluează odată cu
vremurile. Un alt superb cântec de dragoste este gândit ca
un imn al iubirii unui tânăr pentru aleasa inimii lui, “Ti tini
mi tuchescu” (Mă topesc după tine): “Câtu ti voiu...lea
vrută...câtu ti voiu, lilicea mea!/ Voi ta-s hiu ilii...ta-s du-
kescu hârsearea ta!/ Voi ta-s hiu nâ punti, cara-s potu, s-ti

dânâsescu.../VRUTA MEA AR-
MÂNĂ, mashi ti tini va mi tuchescu!”.
E atâta muzicalitate aici şi atâta ase-
mănare cu limba română, încât
aproape aţi înţeles înflăcărata declara-
ţie de dragoste: “Cât te iubesc, draga
mea...cât te iubesc, floarea mea!/ Aş
vrea să fiu o oglindă...să simt mângâ-
ierea ta!/ Aş vrea să fiu o punte...în
drumul tău să te opresc/ IUBITA
MEA ARMÂNĂ, doar pentru tine mă
topesc!”. Când vorbim de armâni şi de
tradiţiile lor seculare, transhumanţa
apare mereu în prim plan. Când reu-
şesc, joia seara merg la Centrul cultu-
ral armânesc de pe strada Italiană,
lângă Liceul “Spiru Haret”, unde
admir pe pereţi expoziţia de fotografii
istorice, iar în interior exponatele cu
costume şi unelte tradiţionale, multe
legate de viaţa la stână. Sunt acolo in-
vitat de membrii grupului bărbătesc
“Boatsea Pindului” (Vocea Pindului),
condus de dl. Topa, păstrători ai co-

morilor de limbă şi cântec. Corina Elena Badea a scris o poe-
zie dedicată celor din acest grup, care cântă polifonic, şi
domnului Emil Hagi, “celnic mare”, din Câmpulung-Mus-
cel: “Primuveara la cutari/ Njiurizmă di lilici shi di albi
njiali!/ Nji avdu gaida tsi nâ greashti/ Shi fluiara al paplu,
cântâ AEMÂNEASHTI!/ Primuveara la cutari/ Cu mânji di
malmâ, veaglji un CELNIC MARI!/AYIU YORYI va lu
agiută/ S-aibâ angâtan/ S-andreagâ arădzili tuti!/ Aclo, pi
dzeana a CÂMPULUNGULUI/ Nâ cântâ dultsi BOATSEA
PINDULUI/ Iholu a loru di malmâ nâ hârseashti/ Shi nâ
ETĂ va nâ cântâ ARMÂNEASHTI!”.Comunitatea armână
îşi datorează unitatea, forţa, rezistenţa în timp, identitatea,
la urma urmei, tocmai acestei păstrări a tradiţiilor, şi n-ar fi
rău deloc dacă ar învăţa şi românii ceva din asta, în această
epocă a globalizării cumplite. Dacă în ziua de azi un poet
român din generaţia tânără ar propune asemenea versuri
bucolice ar fi luat peste picior: “Primăvara la stână, cu miros
de flori şi de miei albi/ Aud cimpoiul care ne cheamă şi flu-
ierul bunicului cântând armâneşte/ Primăvara la stână, cu
mâini de aur veghează un CELNIC MARE!/ SFÂNTUL
GHEORGHE îl va ajuta să rânduiască toate cele aşa cum se
cuvine/ Acolo, pe culmea Câmpulungului, ne cântă dulce
VOCEA PINDULUI/ Cântecul lor de aur ne bucură sufletul,
căci de o veşnicie ne cântă armâneşte!”. Ei, nu chiar de o veş-
nicie, să sperăm că mai au până acolo (deşi pe bietul Stila
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Beca aceasta l-a găsit mult prea devreme...), chiar dacă au în
grup un veteran octogenar – asta ca să glumim un pic.

A patra melodie cântată în armâneşte pune pe mu-
zică de asemenea un superb text poetic de dragoste, cum nu
sunt multe în muzica noastră: ”Miroase iarba, mângâiată
uşor/ Şi cerul este plin de tine/
Miroase, iubito, locul de dor/
Unde ai dormit în iarbă cu
mine.../Îţi împleteam cosiţa cu
flori de măr/ Şi te aşezam cu
fruntea spre cer/ Să mă simţi, iu-
bito, niciodată să nu pierd/ Iubi-
rea ta...să nu mă minţi, frumoasa
mea!”. Sunt doar primele două
strofe ale unui foarte frumos cân-
tec, în care Corina Elena Badea se
acompaniază la pian, aşa cum o
face nu o dată în spectacolele cu
public. Cîntecul se intitulează
”Njiurizma ta” (Aroma ta): ”An-
jiurdzeashti iarba hârsitâ lishoru/
Shi tserlu iasti amplin mashi di
tini/ Anjiurdzeashti, vrută, loclu
di doru/ Iu durnjishi tu iarbâ cu
mini.../Ts-ampulteamu cusitsa cu lilici di meru/ Shi-ti bâ-
gamu cu frâmtea andzeană/  S ti dukescu daima, vrută s-nu
nji cheru/ Vrearea...s-nu nji mi arâdz, daileană!”. 

Melodiile în limba română au o simplitate aparentă,

o delicateţe a îngemănării muzicii cu poezia ce ne trimite la
genul folk, mai ales că interpreta se acompaniază cu chitara.
Tema predilectă este iubirea (“Hai-hui prin iubire”!), pen-
tru că să nu uităm care a fost primul pseudonim artistic al
protagonistei: “Elena di vreari” - o Elenă a dragostei, a sen-

timentelor curate, tot mai rar abor-
date în această manieră delicată în
ziua de azi, când predomină agre-
sivitatea şi vulgaritatea. Într-un
peisaj (ei îi spun “show-business” -
şi chiar că a devenit doar o afacere)
dominat de veleitari şi tupeişti fără
pic de talent şi cunoştinţe muzicale,
apariţia Elenei Corina Badea este
reconfortantă, ca o adiere de aer
proaspăt de pe faleza Dunării. S-o
salutăm ca atare şi să-i omagiem şi
generozitatea, fiindcă lansarea al-
bumului de faţă are loc în cadrul
unui eveniment caritabil. Reţineţi
acest nume, Corina Elena Badea, o
artistă minunată care nu întâmplă-
tor este şi medic, fiindcă toate me-
lodiile ei sunt ca un leac magic ce

vindecă suferinţele din iubire, deci... bolile de inimă! Iubiţi,
fiţi fericiţi, bucuraţi-vă de viaţă – acesta este mesajul trans-
mis de artistă prin albumul de faţă.

Octavian URSULESCU 
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Geta Burlacu & Friends: „Lele”
Apreciata interpretă din Republica Moldova este cunoscută şi în ţara

noastră, în urma numeroaselor concerte, pe diverse scene (de Revelion, de pildă,
a entuziasmat publicul în Piaţa Unirii din Focşani), de fiecare dată bună parte din
melodii fiind între cele ce figurează pe albumul “Cine iubeşte şi lasă”, editat la
noi de casa A&A Records sub titlul “Lele”. Producător executiv: Andi Enache
(A&A), producător artistic: Alexandru Şipa (Fundaţia Muzza), acesta din urmă
semnând şi prezentarea din bookletul elegant. Interpreta, care are la activ
numeroase premii naţionale şi internaţionale, ne propune un ethno-jazz de cea
mai bună calitate, alături de instrumentişti de elită, dintre care cel mai cunoscut
este Alex Calancea (chitară bas, tobe, percuţie, aranjamente). Astfel, se ascultă cu
cea mai mare plăcere piese celebre cum ar fi “Bordeiaş”, “Cine iubeşte şi lasă”,
“Cine-a pus cârciuma-n drum”, “Lume, lume”, “Vecină, dragă vecină”. Mixaj şi
masterizare: Ion Caţar.

Alex  Calancea: „Basul capricios”
Este unul dintre cei mai apreciaţi muzicieni din Republica Moldova, unde

conduce formaţia ce-i poartă numele. Alex Calancea Band este o fuziune naturală
unde poţi auzi groove-urile de Drum’n Bass şi pasajele clasice împletite cu folclorul
urban distorsionat, improvizate cu mare implicare şi precizie. Toate, spune artistul,
sunt mişcate de un puls de energie care şterge distanţa dintre linişte şi culminaţiile
psychedelice. Albumul de faţă ne propune un elegant ethno jazz-rock fusion,
despre care protagonistul declară: “Este un album special pentru mine. L-am
îmbrăcat în melodii cu influenţe funk, folclor, clasic şi jazz. M-am inspirat din
locurile copilăriei mele, cu improvizaţii culese de pe colinele şi din pădurile
Moldovei”.Dintre piese reţin atenţia în mod special “Bluesul combainierului”
(bănuim că e vorba de lucrătorul de pe combina agricolă), “Săracă inima mea”,
“Înserare”, “Fiara”, “Furtuna”, “Silvia”. Producător muzical: Alexandrin Calancea,
producător artistic: Alexandru Şipa (fundaţia Muzza), producător executiv: Andi

Enache (de la casa A&A Records, care a editat acest remarcabil album).

Lelia PRUNDU
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